

# 贾庆林出席柬埔寨太皇西哈努克葬礼



二月四日，全国政协主席贾庆林在金边会见柬埔寨首相洪森。



2月4日，全国政协主席贾庆林在金边出席柬埔寨太皇西哈努克葬礼。这是贾庆林缓步走向安放西哈努克太皇遗体的火化塔献花。

（上接第一版）

葬礼开始时，僧尼为西哈努克太皇诵经祈祷。随后，在肃穆的气氛中，贾庆林与各国领导人、各国驻柬埔寨使节缓步走向安放西哈努克太皇遗体的火化塔献花，致以沉痛哀悼，送别这位中国人民的伟大朋友。贾庆林同莫尼列太后、西哈莫尼国王、洪森首相等一一握手，表示最沉痛的哀悼和最诚挚的慰问。

4日上午，莫尼列太后和西哈莫尼国王在王宫会见了贾庆林。贾庆林转达了胡锦涛主席、习近平总书记和中国其他领导人对西哈努克太皇的深切哀悼和对莫尼列太后、西哈莫尼国王和柬埔寨人民的诚挚慰问。他表示，西哈努克太皇是柬埔寨人民敬爱的国父，为发展中柬友好作出了不可磨灭的历史贡献。

他的逝世是柬埔寨人民的巨大损失，使中国失去了一位伟大朋友。相信柬埔寨人民一定能化悲痛为力量，把自己的家园建设得更加美好。中方珍视同柬埔寨王室的特殊友谊，愿同柬方一道，继承太皇遗志，把两国友好的接力棒一代代传下去，推动中柬友谊不断发扬光大。莫尼列太后、西哈莫尼国王长期致力于发展中柬友好，为推进中柬友好关系作出了重要贡献，希望你们继续为中柬友好发挥独特作用。

莫尼列和西哈莫尼表示，贾庆林主席代表中国政府和人民出席西哈努克太皇葬礼，这让我们深为感动，代表柬埔寨王室和人民致以深切感谢。西哈努克太皇生前热爱中国，也得到了中国政府无微不至的关心和照顾，这种深情厚谊我们永志不忘。柬埔寨王室珍视柬中友谊，将坚定支持柬中关系，支持中国各项事业发展。

同日，贾庆林会见了洪森首相。贾庆林首先转达了温家宝总理和中国新一届领导人的亲切问候和良好祝愿。他说，我此次代表中国中央领导集体专程来柬出席西哈努克太皇葬礼。西哈努克太皇生前同中国老一代领导人共同开创的中柬友好深入人心，是两国人民的宝贵财富。现在我们对太皇最好的纪念，就是要继承他的遗愿，巩固和深化中柬友谊，让两国人民世代友好。

贾庆林表示，中共十八大强调，中国将始终不渝走和平发展道路，坚定奉行独立自主的和平外交政策。中国将坚持与邻为善、以邻为伴，努力使自身发展更好惠及周边国家，与各国永做好邻居、好朋友、好伙伴。中国新一届中央领导集体将坚持对柬友好政策，支持柬保持稳定、加快发展，推动两国关系迈上新台阶。

贾庆林指出，今年是中柬建交55周年，也是胡锦涛主席和洪森首相共同确定的“中柬友好年”。双方应保持高层交往，大力推进中柬全面战略合作伙伴关系。中方将一如既往地支持柬发展经济、改善民生，提供大力支持和帮助，深化务实合作，着眼增强柬自主发展能力，加强双方在农业、基础设施等领域合作。中方愿同柬方设计好、举办好“中柬友好年”系列庆祝活动，增进两国人民间的了解和友谊。中方高度评价柬埔寨为维护和推进中国—东盟关系所发挥的积极作用，希望双方在地区事务中继续相互支持和配合。

洪森表示，柬方感谢中国对西哈努克太皇生前的悉心照顾、对西哈努克太皇身后做出的一系列精心安排和对西哈努克太皇葬礼的高度重视。柬埔寨政府将继承太皇遗志，将他与中国老一代领导人开创的中柬友好基础传承弘扬下去。柬方愿以庆祝建交55周年为契机，与中方加强全面战略合作伙伴关系，使双边关系更上一层楼。双方应开展全方位的务实合作，扩大双边贸易、深化农业、基础设施建设等领域合作。加强两国青年交流，夯实双方世代友好的基础。深化在地区和国际事务中的合作，推进东盟与中国的合作。

当天，贾庆林还在下榻饭店亲切会见了驻柬大使馆工作人员、华侨华人、中资机构、汉语教师和留学生代表。

新华社记者 张铎 摄

新华社记者 姚大伟 摄

在反恐战争打了11年之后，国际恐怖主义正呈现新的特点。“基地”组织等伊斯兰极端势力在叙利亚不断扩张渗透，阿尔及利亚伊斯兰极端组织绑架多名西方人质，以此报复法国出兵马里。越来越多迹象显示，“基地”组织的蔓延和渗透已成为中东动荡外溢效应的重要表现。

中东剧变促使“基地”组织进行策略调整。最初，西方智库多认为，“阿拉伯之春”削弱了“基地”组织宣传的以“圣战”方式建立“伊斯兰国家”这一核心意识形态的吸引力。然而，随着部分国家局势的恶化，国际社会逐渐认识到，经济困难和社会动荡将使“基地”组织的意识形态重获吸引力，导致国际恐怖主义反弹。事实上，“基地”组织对“阿拉伯之春”经历了从被动应对到主动塑造的过程。“基地”组织认为，“阿拉伯之春”的目标是推翻“阿拉伯独裁者”，而“基地”组织的“近敌”是

肯尼亚活动十分猖獗，目的是在三国交界地区建立“东非伊斯兰酋长国”。

“基地”组织阿拉伯半岛分支活动猖獗。2009年1月，沙特阿拉伯和也门的“基地”组织分支合并为“基地”组织阿拉伯半岛分支，主要在也门南部活动。自2011年也门局势陷入动荡以来，“基地”组织阿拉伯半岛分支趁势占领了也门南部多座城市，势力范围逐渐扩展，曾一度占领也门南部阿比扬省省会津吉巴市，并宣布该市为“基地”组织在也门南部建立的“伊斯兰酋长国”首都。此外，“基地”组织阿拉伯半岛分支与索马里“伊斯兰青年运动”的联系在不断增强。

以上事实表明，有利于国际恐怖主义发展的新环境已经形成。中东地区总体形势动荡，一些阿拉伯国家经济困难加剧和民生问题凸显，为恐怖主义滋生提供了更肥沃的土壤。反恐

# 国际恐怖主义新特点

刘中民

“阿拉伯独裁者”，“远敌”是西方特别是美国，打击“近敌”和“远敌”都是穆斯林的神圣责任，试图将“阿拉伯之春”导向“基地”组织的意识形态轨道。

“伊斯兰马格里布基地组织”发展十分迅速。北非马格里布地区是中东剧变重灾区，该地区的突尼斯、利比亚相继发生政权更迭，尤其是利比亚战争导致武器流散，有利于“伊斯兰马格里布基地组织”发展壮大。索马里“伊斯兰青年运动”、“利比亚伊斯兰战斗团”、尼日利亚“博科圣地”组织在中东剧变后发展迅速，与“伊斯兰马格里布基地组织”的联系日趋密切，大有向撒哈拉以南非洲蔓延态势。2011年“博科圣地”组织多次在尼日利亚、马里、乍得、毛里塔尼亚等地发动恐怖袭击，甚至卷入了2012年马里政变。索马里“伊斯兰青年运动”在东非地区的索马里、埃塞俄比亚、

在美国中东战略中地位下降，作为美国反恐盟友的部分阿拉伯国家政权倒台，弱化了国际反恐合作，在某种程度上减轻了恐怖主义势力面临的国际压力。阿拉伯国家的动荡尤其是利比亚战争，导致非法武器扩散，有利于恐怖主义组织获取先进武器装备并有能力发起大规模恐怖袭击。

（作者为上海外国语大学中东研究所所长）



电子信箱: gjpl@pd.people.com.cn

# 中国元素受追捧 年货唐装最抢手

本报驻印度尼西亚记者 庄雪雅

离中国春节还有不到一周，印度尼西亚许多城市的年味越来越浓。各大商场纷纷挂上中国结、红灯笼，并别出心裁地推出主题装饰，用喜庆的中国元素吸引顾客。首都雅加达最大的购物广场里，人们或在亭台阁榭、飞龙舞凤旁争相合影，或在歌舞杂技、唐装表演前驻足观看，欢笑声、快门声、叫好声交织一起，平添不少喜庆气氛。

浓郁的春节氛围洋溢在雅加达大街小巷。本报记者所住的公寓并不在华人区，也早早挂上彩灯、贴好“福”字，有的工作人员甚至换上唐装“应景”。走在路上，不时能收到来自当地人的春节祝福，短短一句“恭喜发财”虽然并不字正腔圆，热情的微笑和友善的眼神却让人心头暖意融融。

雅加达年味最浓的地方，非唐人街莫属。城西的班芝兰、草埔一带有城内最传统的唐人街，是雅加达最热闹的年货集市。西雅加达是今年1月内涝的重灾区，班芝兰交通一度完全瘫痪，然而积水还没退尽，商贩们就迫不及待地支起满满一街的年货摊。

本报记者前往班芝兰时正值周末，是采办年货的高峰，大道上车水马龙，狭窄的小巷里行人摩肩接踵。小吃摊主拉迪对记者说，多亏这些买家，他的小吃生意最近翻了好几倍。小巷两边的年货摊上，宫灯、剪纸、福字、挂件连成一片耀眼的“中国红”；食品店里糖果、蜜饯、干果、年糕一应俱全，堆成小山一

般高；服饰店里唐装最为抢手，每套8万盾（约合50元人民币）的唐装一天就能卖出近百套。正在挑选红包的阿国告诉记者，这是每年春节前必做的功课，虽然超市里也能买到这些年货，但他还是愿意驱车来唐人街采购，“一方面是便宜，更重要的当然是要感受热热闹闹的气氛啦！”

乐于采办年货的不只是华人。印尼本地人虽不庆祝春节，却热衷用中国元素装点房间，唐人街上也因此出现不少本地顾客。乌利亚每年春节前都会买一株塑料腊梅回家，为闷热的屋子增添一点冬日气息，“希望有机会去中国，过一个冬天的春节！”在印尼，春节已经跨越民族、文化，成为全民同乐的日子。2002年，印尼政府正式将春节定为全国法定假日，农历大年初一放假一天。

如今，华人会在春节期间前往庙堂进香，希望来年一帆风顺、生活美满。除夕夜老老少少围坐桌前，享用自家烹制的团圆饭，在拜年、发红包、说吉祥话中守完旧岁，迎来新年。

陈先生是第四代印尼华人，一口流利的汉语在印尼年轻一代华人中并不多见。他说，无论平时多繁忙，漂泊四海的亲人一定要在除夕夜团聚，表面上看是一顿饭，其实这是亲情和文化的维系，“祖父和父亲一直说‘离乡千里都要知道根在哪里’，所以我从小就学汉语、过春节。以后，我想尽力把这个传统延续下去。”

（本报雅加达2月4日电）

# 融合当地企业造福百姓

本报驻巴基斯坦记者 杨迅

## 第一现场

福当地百姓，这样当地民众能享受到中国公司发展带来的成果，中国公司也能得到当地百姓的拥护，从而达到双赢的效果。”公司副总经理何绪平对记者说。

据介绍，资源公司共有1800多名员工，其中中方工作人员约为1500人，超过七成的巴方员工和不少技术部门的负责人来自俾路支省，有效缓解了当地的就业问题。多年来，公司举办各种培训课6600多次，培训员工达6.5万人次，每年有200对员工签订“师徒协议”。通过这些培训，不少巴方人员已独立工作。迄今为止，有800多名接受培训的合同工和1400名巴方临时工先后加入了巴基斯坦的其他企业，用在山达克项目学到的技术，促进巴工业的发展。此外，资源公司每年还在当地采购价值近5000万美元的物资，对相关行业起到了极大的推动作用。

资源公司还投入大量资金，惠及当地民众，包括在山达克出资兴建一所学校，免费供当地适龄儿童上学；为项目周边的5个村安装供电设备，免费供电；购置水车，向周边村庄和部落免费送水；让周边村民在公司投资兴建的医院享受免费检查，减免其医药费和疫苗费等。此外，公司还通过向学生捐助奖学金、建立数字化图书馆的方式，促进教育事业的发展。

在走访周围村庄和资源公司兴建的学校、医院时，许多巴基斯坦人对本报记者表示，中国公司对他们帮助很大。在运修厂，巴基斯坦员工沙穆沙德说：“之所以来山达克项目工作，是因为巴基斯坦与中国的深厚友谊，这些年与中国人合作很愉快，也学到了很多。”拥有中国名字的巴基斯坦教师冰娜说：“资源公司兴建了学校，让当地家境不好的孩子免费上学，让我很感动。希望孩子们在学成之后，能像中国员工那样，为发展巴基斯坦和增进中巴友谊多做贡献。”

（本报伊斯兰堡2月4日电）

# 坦桑尼亚

2月3日，坦桑尼亚滨海城市达累斯萨拉姆沐浴着海风。闷热的桑拿天挡不住椰子树广场上摩肩接踵的游人。椰子树广场临街，一座新建的舞台挂满红色的宫灯，舞台中央一个大大“春”字格外显眼，“春”字旁边是两个福娃，上方彩带飘扬，下面牡丹映衬，年味十足。中国传统佳节春节来临之际，2013年“欢乐春节——聚焦在非洲坦桑尼亚过大年”活动2月2日至3日在此上演。

当地时间3日14时，活动的重头戏——庙会开始了，庙会上展出的各种中国小工艺品、字画和精彩的武术、舞龙、舞狮表演吸引了众多市民驻足观看。同时，坦桑尼亚国民服务队、警察部队、武术队、民间艺术团等也纷纷登台献艺。中国的魔术表演、坦桑尼亚国民服务队演唱的中文歌曲《情人》和《北京的金山上》等更是使得演出高潮迭起。

近几天，中国的春节在坦桑尼亚升温，受到了当地人的热烈欢迎。日前，坦桑尼亚总统基奎特在国家电视台用中文发表了新年贺词。基奎特表示，农历新年是中国人民最重要的节日，能和中国的兄弟姐妹一起在达累斯萨拉姆庆祝佳节，深感荣幸。他衷心祝愿中国政府和人民万事如意，并重申坦桑尼亚政府将致力于发展中坦友谊和合作，造福两国人民。

出席2013年“欢乐春节——聚焦在非洲坦桑尼亚过大年”活动的坦桑尼亚总理平达表示，该活动将巩固中坦两国传统友谊，建设新时代两国关系。他代表坦桑尼亚政府和人民感谢中国政府和人民一直以来对坦桑尼亚的无私帮助和奉献。

“聚焦在非洲坦桑尼亚过大年”已经举办过三次，今年是第四次，我非常喜欢它。中国艺术家精彩的表演让我和达累斯萨拉姆市民领略了中国文化的魅力，我希望这样的活动能继续办下去，让坦桑尼亚人更多了解中国文化。”坦桑尼亚新闻、青年、文化、体育部长菲尼拉·穆坎德拉兴奋地对本报记者说。

活动节目主持人之一摩照告诉本报记者，现在在坦桑尼亚的中国人越来越多，坦桑尼亚人也越

## 总统中文发贺词 庙会表演掀高潮

# 红红火火过大年

本报赴坦桑尼亚特派记者 苑基荣

来越想了解中国，过大年活动有助于坦桑尼亚人更多了解中国文化。

坦桑尼亚本土企业和文化机构也看准了过大年带来的机遇。据中国驻坦桑尼亚大使馆文化参赞刘东介绍，这次活动得到了5家坦桑尼亚本土企业的赞助。坦桑尼亚多多马大学校长基库拉亲自上阵，在庙会上宣传该校刚成立的孔子学院。基库拉对记者说，越来越多的坦桑尼亚人逐渐喜欢上了这个节日，因此他想借此机会将孔子学院推向坦桑尼亚全国。

中国驻坦桑尼亚大使吕友清对本报记者说，

“聚焦在非洲坦桑尼亚过大年”活动短短几年就办得红红火火，逐渐成为一个品牌，这不仅得益于中坦两国深厚的传统友谊，更得益于两国政治互信的持续加深和各领域务实合作不断深化。吕友清表示，2012年，中国已成为坦第一大贸易伙伴、第二大对外投资国。中国在坦投资企业有300多家，涉及基础设施、农业、制造业和中小企业发展合作项目，注册资金累计超过10亿美元，为坦创造了8万多个稳定的就业机会，培训了大量管理和技术人员，预计2013年将再为坦创造2万个就业机会。

（本报达累斯萨拉姆2月4日电）



图为坦桑尼亚民间艺术团在表演当地舞蹈。

本报记者 苑基荣 摄